
Μπορούµε να  αυξήσουµε  την   ασκούµενη  δύναµη; 

Το αυτοκίνητό µας έφυγε από το δρόµο και έπεσε (καλύτερα θα ήταν να λέγαµε το ρίξαµε, αλ-

λά οι Έλληνες συνηθίζουµε να λέµε ότι έπεσε…) στο διπλανό χαντάκι. Για να το τραβήξουµε 

έξω από το χαντάκι, θα χρησιµοποιήσουµε ένα πραγµατικό σχοινί (ένα σχοινί που έχει κάποια 

ελαστικότητα). Η απαραίτητη δύναµη έλξης για την µετακίνηση είναι F=3000Ν, αλλά εµείς δεν 

µπορούµε να ασκήσουµε δύναµη µεγαλύτερη από F1=1000Ν. Τι λέτε, υπάρχει τρόπος να βγά-

λουµε το αυτοκίνητο ή να φωνάξουµε το γερανό;  

Απάντηση: 

Αν δέσουµε το ένα άκρο του σχοινιού στο αυτοκίνητο και στο άλλο ασκήσουµε µια δύναµη 

F1=1000Ν, τότε µέσω του νήµατος θα ασκηθεί στο αυτοκίνητο δύναµη 1000Ν, την οποία και 

ονοµάζουµε τάση του νήµατος.  

 

Προφανώς δεν µπορούµε µε τον τρόπο αυτό να µετακινήσουµε το αυτοκίνητο…. 

Αν όµως η δύναµη που θα τεντώσουµε εµείς το νήµα είναι 1000Ν, µπορούµε να πετύχουµε να 

ασκηθεί στο αυτοκίνητο δύναµη 3000Ν;  

Η απάντηση είναι ναι.  

∆είτε το παρακάτω σχήµα. 

 

 

∆ένουµε το σχοινί σε ένα σταθερό σηµείο Β και το άλλο άκρο µε το  αυτοκίνητο. Αν τραβή-

ξουµε το µέσον Μ του σχοινιού µε δύναµη F1=1000Ν, θα επιµηκυνθεί λίγο το σχοινί. Όπως στο 

σχήµα. 

Αν πάρουµε µια µικρή µάζα m του σχοινιού στο µέσον Μ, πάνω στην οποία ασκούµε τη δύνα-

µη  F1 η µάζα m ισορροπεί. Συνεπώς θα δέχεται από τα δύο τµήµατα του σχοινιού τις ίσου µέ-

τρου δυνάµεις F, που η συνισταµένη τους ΣF θα είναι αντίθετη της F1.  

Με τον τρόπο αυτό τι πετύχαµε; Ασκώντας στο σχοινί µια µικρή δύναµη F1, το τεντώσαµε οπό-

τε η τάση του νήµατος Τ, η οποία ασκείται στο αυτοκίνητο (η οποία είναι ίσου µέτρου µε την 

F) να είναι πολύ µεγαλύτερη. 



Θέλετε και υπολογισµούς; 

 

Ερώτηµα. 

Ποια γωνία πρέπει να σχηµατίζουν τα δύο τµήµατα του νήµατος στο µέσον Μ. αν θέλουµε να 

ασκηθεί δύναµη στο αυτοκίνητο Τ=3000Ν, ενώ εµείς τραβάµε µε δύναµη F1=1000Ν; 

Από τη σύνθεση των δύο δυνάµεων F του σχήµατος παίρνουµε: 

συνφ⋅⋅++=Σ FFFFF 222  

όπου φ η γωνία των δύο τµηµάτων του νήµατος στο σηµείο Μ 

Έτσι: 

συνφ⋅+=Σ 22 22 FFF  ή 
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Η γωνία δηλαδή που πρέπει να σχηµατίσουν τα δύο µέρη του νήµατος πρέπει να είναι περίπου 

ίση µε 162°. 

dmargaris@sch.gr 

 


